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HAFF-Planimeter Nr. 313 HAFF-Planimeter Nr. 315
(Bestell Nr. = 313 E) nur im Etul (Bestell Nr. = 315 E) nur im Etui

(wird arestedis der Fahriupo ein Fahrstilt gowinacht, (wird anstello dor Fahriupe sin Fahestf gewinschi,
it cee Bestell Nr. = 313 FE) ist dhe Bestoll Nr. = 315 FE)




C. Gebrauch

Ablesedbungen
Setze das Planimeter 50, dall der Fahrarm und die Fahrlupe
gegen Dich gerichlel sind. Stecke den Polarm in das
Gﬂmmur‘dhﬁemm 50 dafl der Polarm etwa rechi-
winkhg zum Fahanm logl (Bild 1),
Man bewegt das Nullstallridchen salangs bis die 0 das Zahl-
rades sich mit dem Zewgor deckl und gleichzedg die O der
Mefrolie genau gegeniiber der 0 des Nonius steht. Das ist die
O-Steflung des Instrumenies (Bad 2).
Mun bewegt man dia Fahriupse ein kdein wanig nach links und
halt an, bevor die 0 des Nonius den ensten Tellstrich der MaeB-
rofle emeschi hat. Man wird sehen, daf nur ein ednziger Tedl-
sirich des Nonius ssch mil einem einzigen Teilstrich der Mad-
rolle deckl. Wenn z B. der 4, Tellstrich des Monius sich in die-
&7 Woise deckl, weil man, dafl sich die Meflrolle um 4
Mondus-Einhaiten (NE) von 0 zum vieren Teistrich gedraht
hat {Bid 3),
HNun bewegt man dee Fahriupe wieder atwas weiter nach links
mmammmmmmmmm
Mefrole bafindet. Somit hat sich die MaBrolle um 10 Nonius-
Einheiten (= 10 NE) beweagt (Bad 4),
Wanin sich dii Mefirolle waltardrohd, bis dle Zahl . 1* der Maf-
rolle sich gegeniber der 0 dos Nonius befindel, hat sia sich
umm 100 Nonius-Einheiten” (= 100 NE) gedreht (Bild 5).
Wenn die MeBrolle eine vollstandige Umdrehung gemachi
hat, (nachdem sie 1, 2, 3, 4, 5, 8, 7, 8, 8, ibarschiiial) und
whader aul 0 zurGckioshn, hat sio sich um 1000 Nonius-Ein-
haiten” (= 1000 NE) gedreht. Man beobachtet, daf das Zahl-
rad potrt aul 1, staft aud O steht (Bild 6). Jede der 10 Nummarnm
aul gem Zihirad entspricht einer ganzen Rollenumdrehung
= 1000 NE,

In digsen ,Nonius-Einheilon” losen wir die 1000er am Zahl-
rad. die 100er und 10er an dor Melrolle und dio 1 or am
Nondus ab,
Das Bid 7 zeigt o Betsplel: Da der Zeiger des Zahirades
zwischen 3 und 4 stehl, wissen wir nun, dal die Ablasung in
Monius-Einheiten 3000 + etwas ist. Da auflerdem die 0 des
Nondus rwischen 4 und 5 der Meilrolle ist, wisson wir, dabd die
Ablesung 3400 Nonlus-Einheiten 4 stwas I8l Da die 0 des
Nonius zwischen dem 7, und 8. Teilstrich der Teilung zwi-
schen 4 und 5 aul der MeSrode i1, wissen wir, dall dis Able-
sung 3470 Noniuseinheiten + etwas ist. Endlich da der 4,
stimmt, Soe d-‘!mﬂ sz

ARSI Wi, die vollsthndige Ablagung ist: 3474
MNondus-Einhaiten (= NE),
Das i1 die Reihenfolge der Uberlegungen, die man bl jeder
Planimeterstellung machan muB und zwar mull man an 4
Platzen ablesen. Mil ein wenig Obung kann die Ablesung
sahe schrll und ofne Fehler arescht wirden.
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Der Wert einer Nonius-Einheit (= NE)

Das HAFF-Planimeter 317 hat einen Fahrarm mit unveran-
derficher Liinge, die s0 gewdhll ist, daf der Wert einer NE
urwveranderlich isl, wie folgt! Mo 316

Anzahl Wt Warl
dor NE inem® in8g. in.
Eina NE - 1 Otem® 0.01sqin
Ein Tedistrich der
Mafroie - 10 1 em" 0.10sgn

Abstand der lAngsten
Teilstriche zwischen
den Nummanm = 100 10 om® 100sqgin

Eine ganze Raollen.

umdrehiung = 1 Tadl-
strich dos Zihirades = 1000 100 em® 10 sgin

Eine ganze Umdretung
des Zahlrades =10000 1000 cm®100 sgin

Die HAFF-Planimeter Nr. 313 und 315 habon einen v
schiebbaren Fahrarm, 5o daf durch seine maglichie Verkir-
zung aufier cbigor Werle weitere Werte 1ir sine NE I Tabella
1 {IV} gewahit werden kinnen.

rusun mit ,,Pol auBerhalb" (iiblich)
P rogers Pkin Sons S

[No. 313 315

om| 2040 | ses | o0 |2040 [ 584 [ 300 |
Mo. R | oW o |
|em

2040 | 565 | 200 | 1. | 0z [ we




Am Besten ist es, wenn man vor Baginn dar Umiahrung das
Planimetor 50 aul die Figur stelll, daB die Fahriupe etwa in der
Mitte ist und dabii det Polarm einen ungelihren rachten Win-
ked bildet (Bid 8),

Beachte:

Die Paplerbeschatfenheit des Paplers aul dem die Mefrolie
wahrend des Melvorgangs gleitet, muB sauber, eben und
ohna Unterbréchung sein. Wenn es unméglich sein sollte, dis
Mafirolle aut ihvem Weg ganz aul dem glelchen Papior zu hal-
ten, mul die Figur in 2 oder mehrere Teile zeregl wirden,
oder man milt bal , Pol innerhalh der Figur” (Abschnitt E 2)

Umtahrung der Figur

1. Markiers den Anfangspunkt (= Endpunkt) dor Massung
durch sinen leichten Strich quer zur Umgrenzungsiinie der
Figur (Bild 8).

2. Bringa con millleron kieinen Ring der Fahriupo, die man mit
der rechten Hand haft (Bild 9) ganz genau Ober den
Anfangspunkt und stelle gleichzeitig durch Drehen des
Stelirsdehens mil der linkan Hand (Bild 10) das Zahirad
und dia Mefirolle auf 0.

S.HmhMﬁEFahﬂupemhiﬁlldﬂgudgtwln@ mit dem
Kiginen Ring im Uhrzeigersinn der Umgrenzungsdinie, Man
pecbachiel den Vorgang in Richiung der Bewegung und
achiet darauf, daf} die Linke innechaltb des kieinen Ringes
Ipdeibd.

4. Die Hand wird aber nicht in der Lage sein, die Linie ganz
gonau in der Mitte des konen Ringes zu haften, Man wird
bed dieger Absicht becbachien, daB man emmal zu weil
Enks und dann wieder zu wedt rechls der Linie liegt
Umfangreiche Vorsucha haben ergeben, dafl sich diese

5. Wenn der kigine Ring genau am Ausgangspunit angelangt
iz, liest man ab, anganommen 4175 Nonius-Einbeiten {NE)

6.Dwo Zahl 4175 gibt die Nonius-Einhalten der Fliche an.
Wonn das verwendete Instrument die HAFF Nr, 317 war,
wobal dir Wer einer Monlus-Einhedt 0.1 o ist, dann kst
die ausgemessene Flache 4175 x 0,1 = 417, 5cm”,

Wann ein HAFF Nr, 313 odor 315 vansando! wurde, ist dis

gemessene Fliche von der Fahrarmainstellung abhiingsg.
Sephe Tabelle 1 (IV) und Tabedla im Etui,

7. E= Ist gut, wenn man die Umiahning sinmal wisderholl, um
@inen Boweis Hir die Richtighail zu haben, Es kinnsn maeh-
rera Messungen gomachl werden und edn Duretschnitt der
Ergibnisse gebildst werden. Dadurch steigh die Genausg-
kedl ((ber Genauigheit* siehe Abschnitt D).

Kledner Ring

Stizpurikl

Bild 8

Bid 10




Flachen in verschiedenen MaBstéiben

Mit alien Pianimatern kinnen nicht nur Fllichen im om® odksr
Quadrat-Zoll im MaBstab 1 : 1 gomessen werden, sondem
abansogut Fllkchen in irgendeinem Malistab, Man brauchit
lodiglich dio in cm” gemessane Flache mit einom zugehdsi-
gen Faktor zu mulliplizieren.

In den Tabelien | und Il sind i dwe gebrauchlichsten hMaf-
stabverhalinigse die Faktoren angogeben, mil denen die in
o (5, in.] gemessenen Flachenwere multipliziert werden
midssen, um di Flachen in m”, ha oder km? (sg. It or acres or
80, milbas) ru erhation,

1. Beispiel fir Planimeter Nr. 317 {= m - System)

, ging Landkarle ist im MaBstab 1 : 5000
gezeschnel, Wenn die Messung emner Fliche aul deeser
Karte z. B. 1253 NE ergeben hat, 50 ist dis Flache 1253 «
0,1 = 1253 em’, da beim Plarimotor 317 der Wen siner
ME umveriinderlich 0,1 em kst In der Natur ist diese Flicho
1253 » Faktor 2600 = 313250 m*, ader 1253 = Fakior
0,25 = 31,325 ha (Siehe Tabele ).

2. Beispiel fir Planimeter Nr. 313 oder 315 (m- und
Iinch-System)

Angenommen eine Landkarie isi im Mafistab 1 : 5000

Man miit die Fiicho in cm?® bel irgend eines
ahrarmengtoliung, 2. B. dor Einstellung (siehe Tabels im
Etui} die demn Wert einer NE won 0,1 enispricht und
ertililt 1553 NE. Die Flache betrégl somit 1553 x 0.1 =
155.3 em’. Multiplizient mit dem Fakior 2500 ergibt die Fia-
che in der Natur = 388250 m", oder mit Faktor 0,25 =
38,6825 ha (Sieha Tabatia I).

Man i1 aber bestrebt die Messung mit einer hohoren
Genausgled vorzursahman und wikhll eine kirzene Fahoar-

mugwmmww.mumm
Wert die ME entspricht. z. B. 1 NE = 0,05 cm®. Die Mes-
sung auf der Karle hal mit dlesoer Einstaliung 3116 NE x

0,05 = 155,80 cm’® ergeben. Die Flache in der Natur ist
somit 155,80 cm” = Fakior 2500 = 383500 m° = 38,95ha.

Dve Wahrschainlichkei! eines genaueren Ergabnisses ks
demnach dis Messung mit dem Planimeter 313 oder 315,
wiril bl diesen Instrumenten mit varkirzbarem Faheam
din Mefrole sine grifene Bewegung macht,

1

Wenn eine Flache in einem Mafistabverhdiinis gemessen
werden soll, worlber in den Tabollen | wnd Il keine Anga-
ben stehen, 5o kann der uehonige Faktor, mil dom derin
em® ocdor sg.in. Flachenwert mulbplzies wor-
den mull, um m’ oder sqft. zu erhalten, nach folgender
Formal leicht salbat berechngt woerden:

Beispiel (Meter)
Gesuchl ist der Fakior | bei siner Landsarte, die im Mafistab
1: 1820 gemessen ist

2
{= (L@E)-'IWHBS‘JR'II

Die in cm”® gemessena Fiache auf der Karte muB mit 331,24
multiplizien warden, um den Flachenwert in m® zu erhalien,
z. B 100 om® 0 331,24 = 33124 m".

Belspiel (Inch)
Gosuchi ist der Faktor | bei ginor Landkarte, dio im MaBstab
5in. = 10 oder 1 : 60 gereschnet ist.

r_(%)’=za

Die in sq. in. gemessene Flache auf der Kare muf mit 25
muitiplizien werden, um den Filchenwort in sq. ft. zuerhalien,

el

= Mg Flache Fllichee
siaiung Madstaby LIKE 1 Lrpeish,
341 11 01om’ 100om*

341 1:1000 e Jooogm
21 1:2500 som’ 20000
1257 1:5000 100m* 100000 "
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Tabelle | ~ Matersystem Tabelle Il = English Inch-System

Faloren, mil denen die in em? gemessenen | Faikdoran, mil denen die in sq_in.
Flachenwene mullipirien werden massen, um Angegetsne QRmEBsEnEn Fatewers mul.
Mafistab e in den snzelen Spafien angsgebanan Mafstab st | MaBstab | pliriert weeden mlssen, um disin
Flachonbazaichrungon Tu arhasen. e Londioate | ehEnzeinen Spatan nngeget-
. ngn Fldchorborpichrungon
ttn | em | o na | kmf 2u ehnien,
T 10 = e = 1:m |sqg.in | sq.fL | acres “"}w
:; :}:;55 25 1| P nati. GroBo | 1:1 FAS | e
1:25 825 = BE = Venatinl. Grobe | 1.2 a0l — | — | =
1:5 250 - - - Vanatirl. Grofle | 1:4 .| = — i
1:10 100,0 0.m — — Ain=11 1:4 .| o] ——
1:15 2250 o025 | — o 1Win=10 | 1:8 B84 | D] — | —
il o0 S S = vin=in (192 |1as |10 | — | —
1:90 800,0 0.09 T it Min.=11 i1:1ﬂ 256, 1718 | — —_—
1:33% —_— 0.111 — — Win. =1 1:24 576. | 4.0 = e
1:40 —- 0,16 —_ e ¥obn. =1 R 1:32 1024, 71 — _—
1 e I Wein=if | 1:48  [2304. 160 | — | —
13900 5 10 o= = Win=10. |1:96 8218, (640 | — | —
1:125 e 1,5625 — — Tin=90R |1:120 | — 100, — —_
1:250 - 825 — - tin=20m |1:240 | — | a00| — [ —
1:500 = 250 = = lin=40ft [1:480 | — | 1600./0.0367| —
e = ;g:g - > lin=50n. [1:600 | — | 250000574 —
1:1000 — 1000 | 001 - VOB (B E | | (== A0 =
1:1250 = 156,25 00156| — 1in.=son. [1:980 | — | s400)0.147 | —
1:1440 - 20736 00207 — Tin.=100% | 1:1200 | — | 1000002208 —
1:1500 - 2250 | oozes| — lin=132k | 1:1584 | — | 17424.|0.4 —
bl i Sl fegece B i A Bl 1in.=200% | 1:2400 | — | 400000018 | —
1:2680 - 82944 | 00820 — Tin=400k. | 154800 | — [160000,/3.678 | —
1:3000 — 8000 | 009 - 1in =660R | 1:7820 | — 435600 10.0 0.0158]
1:4000 | — 1600,0 06 — Tin.=%ami | 1:15840] — _— 40.0 '0.0625)
: B000 = b} 025 i : {
pH s 1mu 10 | 001 S oL L LS S| S 10
Bypes 5 o 625 | 00825 tin=1m. | 1:63360| — | — 6400 10
1:50000 - — | 250 | 025 - 1:26000| — | — | 99.6 01557
1: 100000 - — 100,0 1.0 — |1:aﬁm — ‘ — m.?i&m
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Dseser Fakior ist in Oundrat-Zoll (sqin.), um ma Plemmeter Nr. 317
imuch Flbchen m English inch-System massan tu kinnesn.
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Tabelle il fir 313 und 315 (Metersystem)

Fantasmodstolung Boll- Wit ines
Monuseirfate  Honisoinnen
(e mmil Kontrall it 100 ere Iosrn hAalialak
e fr 100 om) Kontroffische | 11
1 )= 3 4
b 4 EE S NS |
ungefshre = genaue genau | genau
A | 1000 0,1 cm®
28,27 1 0,09cm’
2513 1250 0,08 cm?
2199 1429 0,07 cm?
18,85 1666 0,06 em®
15,71 2000 | 0O5cm’

Tabelle IV fir 313 und 315 (Inch-System)

Fahrarmainstellung Sab- Wt einar
 Bo : ;
(koremlierbarmnKontrol- | beilOsgin | baimMaBatsh
che ke 1054, in.) Kentrest# et 1:4
1 2 3 4
ungetahne pEnaue ganau genau
3243 | 625 | 0.016sqin.
26,38 714 0.4 sq.in,
24.33 B33 0.012 80 n.
2027 1000 | 0.01 sq.in.
18.22 1250 | 0,0088q.in.
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D. Genauigkeit

1. Die Priizision des Instrumentes

Die Genauighet dos Instrumentes iir Meter- und Inch-
System ist lelchl mil Hille der Kontrolfiichen

zu prifen. Diese bestehen aus Folien mit aufgezeichneten
Ellipsen mit einer Flache von genau 100 em” (10 5. in.). Das
Instrument und die Kontrofifiiche werden 5o plazieri, wia in
Bild 11 gezeigt. Die Umiahnung der Flache geschieht wie auf
Seite 9 beschrieben. Zum Beweds, dafl das Instrument in Ond-
nung ist, muid die Messmolle sine Umdrehung
gamacht haben, won 0 zu 0, wihrend sich das Zahirad von 0
zur 1 gedreht hat, das sind 1000 NE * 0,1 = 100 cm® (bzw.
1000 NE x 0,01 8q. in.), siehe Bild 2 und 6,

DmmunnulmdwmminSpahihmm
Fahrarmanstellungen 8 verschiedens Werte emer NE.

Daneben st die Spaie 2 vorgesehen, in die marn die genauen

Man stellt den Fahram ol einen der ungefiihren Warte in
Tabella il {IV), Spalie 1 ¢in, z. B. fir den Wer siner NE von
0.1 em® = 31,41 (0.01 sq. In, = 20,27), macht eina voile
ummmmmmmnmammﬂmﬁmmm-
lesanan Monius-Einheiten. Stimmen sie nchi genay mit den
in Spaite 3 angegebenen Soll-MNonius-Einheiten von 1000 NE
{1000) (berein, verandert man den Fahrarm mit der Feingin-
stellung 5o oft, bis dses der Fall ist. Eine Verkirzung des Fah-
haitan, Erst dann, wenn man sich nach wigdarholben Méessun-
mit der Kentrofifliche davon (berzeugt hat, daB die abge-
MNoniug-Einhaiten an der MaSrolle genau mal don
Soll-Nonius- Einhetten von 1000 NE (1000) Gborpinstimmen,
Bost man am Fahramminonius ab und schretbl den gefundenan
Worl in die Spalte 2. Er kann 2. B. 31,54 (20,24) sein. Mit die-
sor Fahrarmeinsiellung milll das Planimeter jederzeit genau
1 NE = 0,1 cm® (0,01 5q. in.). Die gleichen Konfrolimessungan
kinnan met allsn andensn Warten einer NE der Spalte 4 durchge-
fiihwt werden.

16



Man kann weiters Umfahrungen machen und nach pder
ablosen. Nachstehend sind 2 charaktedstische Moglichie-

Kontrodleur A Kontrolleur B
1001 NE 1000 MNE
2002 * 2000 *
doo2 " 2099 "
4002 - -
5001 * 4999
6001 © 59498
o002 " 89a7 "
Booz - ToeT -

Die Prifung A zeigt, dafl bl der Antangssteliung in kiging:

Fohler war, Die Ablesungen zeigon, daBl man ein relativ

genaues Instrument vor sich hal, denn der Fehler am Anfang

blaibd bed allan Ablesungen ungetihr gleich gral, sodal man

von ginem parsiniichen Ablesefehler am Anfang der Umitah-

ENGEn SPrechen kann.

DhPrMng zoigt, dab eine klsing aber sich statig vergni-
Tendenz vorhemschl, bel jeder woileran Urniahrung

hrmmlnarwwﬂpn

Belde Prifungan zeigen, dafl das Instrument eine Genaulg-

keit aufweist, die grofer als 1% beim Messen einer Fliche
von 100 cm® (10 sq. in.) kst

Wedtere Priifungen kbnnen durch Versetzen des Polarmes

So svoll die dom Instrument egons Prizision 51
so wichlig sind die Suleren Vieliseht das
Wichtigste 51 cie Beschatenheit der auf der die Med



Wiedarholte Messungen von &in und derselben Flache ste-

4. Die GroBe der zu messenden Flache

Wenn ein Quadrat von beispietswetsa 10 mim (1 in) Seden-
lange irrtlmidich um 0,1 mm{0.01 in.} auberhalb der Umgren-
zungsfinie umfahren wird, wirde die Fiche 104 mm® (1.04
&0 in.} stati 100 mm® (1 sq. In.) messen = 4% mehr. Wird ein
Cuadral mit der Seitenlnge von 20 mm (2 in.) in gheicher
Waisa falsch umiahren, wirde das Resultal 408 mm® (4,08
Bq. in. | sein statt 400 mm? (4 g, in.) = 2% mebr. Bal ginem
Cuadrat von 100 mm (10 sq. in) Selleniénge wirde das
Resultat 10040 mm® (100.4 sq. in.) sain, stat 10000 mm®
{100 5q. in} = 0,4% mehr. Der prozeniuale Fehler wird also
kleinar ja gnbBar die Fldche ist.

sungen von groflen Fléchen bei _Pol innerhalb™ wesentiich

seien, als bei JPol aulleshalb®. Es ist auch festge-
steift wonden, dafl anigegen mancher Behauptungen in Pani-
matar-Instruktionen, keinadel Verschiechierung der Genau-
igkait in der Nahe des neutralen Krelses auftritt,

Zusammeniassend kann gesagt werden, dab bel wiadortol-
ten sorgilitigen Messungen unbesr glnstigen Badingungen
aine Gonauigkell von + 1% mit den HAFF-Planimatem
erraichl werden kann, wenn die Flache groBer als 100 om” ist.
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E. Bedeutung des verschiebbaren Fahr-
armes und Polarmes

1. Verschiebbarer Fahrarm bel 313 und 315
a) Handhabung

Wenn der Klemmhebel durch Rechisdrehung geltst ist,
kann das Aollen-Gehduse miftels der Feinoinsiellung
beicht aul dem Fahrarm verschoben und genau eingestol]
werden (Bild S, 1 u. 2). Der Vorgang ist folgender: Soll nach
Tab. Il oder IV eine bestimmia Fahrarm-Einsteliung
gewahlt werden, ist das Rollengehfiuse so zu verschis-
bon, dall die Mull des Fahrarm:-Monius zunlichst in dis
Nihe dor gewlnschien Zanl zu siehen kommi Mt dom
MMMMMMdHMM
der Famngl lung gesgen den Fahrarm und bewegt das
Rollen-Gehause durch einen kiginen Druck nach links
oder rechis s0 lange, bis die gewlnschie Enstellung
genau stimmt. Dann st der Klammhebel durch eine Links-
dretvung anzuziohen und anschiiefiend die Einstellung
noch einmal zu kontrolienan, Das Prinzip des Nonius im
allgomeinen ist im Abschnit C erkifin, doch hat man in dis-
som Fall zu beachien, dafl Skala und Monius von rechis
nach links abgeleson werden statt von links nach rechis.

Die Shala is1 willklrtich und dienl lediglich als Ablese-Hills-
mitted zur Langenandensng des Fahrarmes.

b)Zweck
Es lassen shch mohrero Worle einer Nonjus-Einheit (NE)
won 0,1 om” bis 0,05 cm® (0,016 8g. in. bis 0,008 sq. in.) en-
stolion (Tabalian I wnd IV, Sella 15). Man ist besondors
b kdeinen Fllichan bostrebl, den Wert einer NE misglichs!
klgin zu withlen, um die Gonauigkedl zu erhbhen.

durch den Beniitzer selbst maglch, (Siehe Abschnitt D 1),
{bad Nr. 317 nur die Ubarprifung).



2. Verschiebbarer Polarm bel 315
a) Handhabung
Wonn die Klemmachraube galdst ist, kann dig nngne Vier-

mﬂlm Polarm  leicht  verschoben werden.
ist die Klemmschraube wiedar anzuzishan,

b)Zweck
Dor verschisbbare Polamm biglel den Vortell, dafl dor
Umfahrungsbersich des Planimoters vergrifer werden
kann. Boi kiginen Tischfiichen ist die Verkirzung des
Polarmes oft von Nutzen_ Femar:

c) Messung mit ,Pol innerhalb” bei M = 1:1
Wenn Fiichen gemesson werdan sollen, die grifer sind
als otwa 20 = 40 crm oder 30 om ¢, 8o mull dor Pod innos-
halty o Figur aufgestelit werden. Der Polarm ist mittels
des Nonius auf die im Etwi angogebene Zahl enzusieen,
ebenso der Fahrarm. Die Umntahrung der Figur geschiaht
in der gleichen Weise wie bel Pol auBerhalb”, 5. 8

MWMW“HMMW—
sichiigt werden, die in der Tabolle im Etul angegoben ist
Dée Fonstante® (st die Filich des sog. konstanten K-
ses. Es isl derjenige Krois, den die Fahrupe wm den Pol
beschreibl, wobai die Achse der Mefrolle tangential zum
Kreis stehi und die Mefliiolle keinarle Bewegung machl. 181
nun die zu messends Flache grifer oder kKieiner als der
konstane Kreis, so wird die Mefrolle nur soviele NE ange-
ben, als die Fliche griBer oder kleines st

1. Belsplel: Eine Fiiicha wird mit diesen Einstellungen bei
.Pol innerhalb der Figur ™ umfahsen. Die Ablesung engibt 2785
MNE x 0,1 = 2785 em® (2785 x 0,01 = 27.85 sq. in.). Dée
Beobachtung withrend der Umiahrung hat gezeigt, dai sich
dias Mafrolle nach vorwans gedreht hat. Die Figur ist also gro-
Bar aks der konstante Kreis. Wenn die Konstame 2. B. 2000
o’ ist, miBt dis Figur 2000 cm” + 278,5 om’ = 2278,5 cm®
(200 84, in. + 27.858q, In. = 227 85 sq. in.).

2. Beispiel: Die Ablesung ergibt 7865 NE. Die Beobach-
tung hal gezeigl, dafl sich die MeBrolle nach rickwars
bewegt hal. Die Figur ist also iainar als dér konstante Kreis
wnd zwar um 10000 NE — TBBS NE = 2135ME x 0.1 = 2135
cm’. (Da die MeBrolle keine gegeniiulige Bazifforung tragt,
wird statt dor O dia Zahl 10000 NE aingesatzt, um nach Abrug
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der abgebesenen 7865 NE die Dilerenziiiche zum konstan-
ten Krais zu erhalien. ) Diese Flache von der Flache des kon-

stantan Kroises abgazogan din Fliche der gemassn-
nen Figur. 2000 cm -ma.ﬁ'&r'n?- 17865 cm’

Anmerkung fir 313, 317 und 316
mil .Pol innerhaih™ kbnnen auch mit den HAFF-
Planimatem Mr. 313 und 317 vorgenomman wardan, obwohi

sin keinen verschiobbaran Polarm besitzon, Dor Vorgang st
dorsalta.

Allgemein:
Man kann grofis Frichen awch in mehrers klsine eintesien und

jade einzeine mit ,Pol aulerhalb™ messen und anschiieBend
die Ergebnisse addiaran.



F. Anwendungsbeispiele

e Sossanan "
fiir einen

s e i
Tesnibiid NN AUS

als Wurvenpunkt aulgereichneten Mefweren durch ing
rwalte Flachonmossung die Raummenge emmittalt (Bild 12

Bilg 12

Im Betspiel sind die Querschnitie in verschiedenan MaBsta-

ben K Breite der StaBe und Hohe dir Autschifienung
wm1mwmmmsmm;nﬂ4
m Hohe, 1 cm® enthiilt also 5 = 4 = 20 m®,

Man vedfahirt wie folgl:

1.Liegen die Querschnitle im GrundriB der Karle fest, so
gresfl man die Abschnitie der Querschnitie mil dam Zirkel
b und Obarriigt sie aul oing gorace Skala oer Trassen-

Minge, wobei 1 cm = 4 m gawahit s,
23

2. Danach mifi man die Flachen dieser Querschnitte in m®
und trisgh sie senkoechi zu dieser Achse aul, wobel 1 cm =
20 m® sei. Sodann zeichnol man die verbindende Kure
und erhdlt dee Flache F,

3. Man barechnel den Volumenwert eines cm’ dieser Filiche,
Im Beispéel wird 1 em® = 4 m SiraBenlange = 20 m” Quer-
schnittsfldche = 80 m”. Ein om® der Fliche F entsprichi
demnach B0 m” Rauminhalt der Erdbowagung.

4, hhnmﬂ#nmﬂFMFWmIH: B. 57.50 cm®,

des Flachenwenas
emechneten Volumenwerd il 1 cm® ergibt den Rauminhal
der Erdbewegung: 57,50 = B0 m” = 4600 m".

Gewichtsberechnung eines Stanztelles

Das Gewichi eines Stanziailes nach Bid 13 soll berechnet
wearden, Es ist lediglich notwendig, den Rauminhall des Teiles
mil din spaz. Gewicht des Materials zu multiplizieron, 2. B.
bei Siahl mit 7,38

Bild 13

Der Raurninhall = Flliche in em® x Materdalstirks in cm. im
Beispial nach Bild 13 ist eine Fischa mit 8,5 cm” gemesson,
#Hlmﬂﬂie‘w.mlﬂﬂﬁnmm=aﬁ
om® x 0,12 em = 1,02 om® und das Gewichl = 1,02 » 7,28 =
7.530.

Ermittlung des Wasserinhaltes von Speicher-
becken

In einer Karte M = 1:100000 mit Hohenschichilinken wird der
geplante Staudamm Bid 14 und die oberste Stauhdhen-
Schichtlinie eingezeichnel, falls sie nicht mit einer in des Karte
worhandanan dbereinstimmi. Darauthin wird in folgenden
Arbedigschritlen vorgegargen:

1. Man zeichnet gin Achsenkreuz aul Millimeterpapier; senk-
recht irdgt man die Tielendinien in m aul und notien die
der Hohenschichtiinien dazu, Get



2_Man umfahrt alle Hohenschlichtinken im geschiossenen
Zug einschliedlich der Staumauerlinks und tragh dbese Fli-
ﬁm‘hﬂlnnﬂﬁﬂn&lﬁ" Fﬁdmlnh%rh']
i das vorbaraitete Achsenkrouz zu den batraffanden Tie
fankinien ain. mmmmmmmmm-u
bensiens verbindende Kurve (nicht einen geraden Zug)
wnd erhal die Flache F (Bild 14).

3. Im Beisplel is1 1 cm® = 1 Mill, m*. 1 em® der Flache F ent-
speichit Somit bed 10 m Theta 10 < 1 ML m® = 10 ML m® des
Stauspo-Wassorinhalies

4. Dann umtihrt man die Fliche F und bestimmt die cm®. Eine

Wassarinhalt des Staubockons: 18,2 = 10 Mill. m* = 182
ML

In gheicher Weise erhalt man mit wenig Mihe den Raumin-
hall vof Seen bekannter Tieteninien, von Abwassemick-
hallebecken, whe auch sozusagen mit umgskehrtem Profil
fon, Démman und Autschiiungoen aller Aren usw.
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Weiteres Anwendungsgebiet

Das Planimeter als Integrimater
m*mwmwmmm-
arhatien, miBie ein kostspieligor Inlegraph verwendet
wu:lu'r.' of zaichnet beim Nachfahren der gegebenon Kurve
die Infesgralicurve daru selbsttitig auf, Im aligermeinan wird es

ainar der Kurve und der Abszisson:
achse (Nulllinke) ermitteln: (Bild 15).
Im aligomainen wird neban der linken {Anfang)

Strich bis rur Kurve.

DBann beginnt man - anders als dblich — am rechten Ende der
mﬂmwm:mmmmmmm,m
man zu jedem Argumentschritt die Melrollenanzeige ab
und schreibd diese Zahlen von rechis her in eine Zeile. Die
Ricktahr erfolgt auf der Kurve bis zur ndchsion Senkrechien
und auf dieser bis 2ur Nullinke; dor wind jeweils wisder abge-

lesan und {von links her) der Zahlenwert Uber den

gen der orsten Sene goschrieben, in die Zeile daniber.
Danach wird dis Senkrechie zurick bis zur Kurve und auf die-
ser bis rur nAchsten Senkrachten und aul dseser bis pur Nulli-
niie nachgetahren, usw. bis zum Anfangspund,

WM -ﬁmmm gegebenan Kurve in
i

NE. Es ist also nur eina Umishrung erfordertich, bat der lodig-

lich die Senkrechten pweils doppelt 2u befahren sind.

Ist dar Wert iner NE des Planimeters 0,1 cm®, 5o erhalt man
durch Muttiplikation der einzeinen NE Werte mit 0,1 die Inte-
gralwerta in cm®. Diese werdan wig in Bild 16 dargestein, auf-
getragen. Durch Verbinden dor Puniie erhall man die
gasuchie Inlegralkurve. (Bid 16)



Punktwelses mit dem Planimeter
Nr. 313, 315 odar

fmit ganmaligesn Urmnishresn (1 NE = 0.1 om®)
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G. Formein
Nachstehend sind die wichtigsten Formein sngagebon, mit
Hille dorer as j[edarzed miglich iat, sokchs Daten selbst 2u
borgchine, Sa in digsar hatrukbon nicht enthalien sind,
1) F=LxUfemd
2) F=NxLjem?
3) LxUs=Nxlglemd
Esbadeuten:
F = Flche der Figus in om”
L=Lange des Fahrams gemesssn von der Wite des
MMFMWZHMMMM
5. Tall def Linge in cm
U= Urmniang deér Mofirolle = d < ¢ = 6cm
d = Durchmassor dor MaGrols

N = Anzahl der Nomwus-Enbofien bel sirer Umdiefing
it Mefmlle = 1000

15 = Wort ainar Nonius-Einbell bosn Malistab 1 - 1 inem®
b
a) 1-:(%)&!.,:#1

Es bedeuten;

1 = Wert sinar Norius-Einheit beim MaBstab 1 : nin m?
n = Mafstabvarhiline

1y = Wt ndnar Nonlus-Emboit belm Maflstah 1 - 1 inom?
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